

“四大帽”能否拴住脱缰野马？

中国足协一系列新政令人期待

65 体坛话题

上海的这个冬天,或将成为中国足球改革值得纪念的重要节点。原本一次常规性的2018职业联赛总结工作会,中国足球人来了一次重新的自我审视,注资帽、薪酬帽、奖金帽、转会帽这“四大帽”横空出世,意味着中超将告别“金元足球”的时代,向理性投入、可持续发展的方向迈进。

曾几何时,“烧钱”成为中国足球最大的特色,球员转会费、年薪、奖金疯涨,球迷们关心的是:“四大帽”到底能否拴住这匹脱缰野马?

改革新政力度空前

所有的传言和猜测,在昨天的职业联赛总结大会上终于有了定论,新鲜出炉的一揽子政策,比人们之前想象的更严格、更全面。向烧钱联赛说“不”,中国足协这一回是动真格了。

在“奖金帽”方面,足协明文规定:亚冠的赢球奖为600万元/场,平球奖200万元/场;中超赢球奖300万元/场,平球奖100万元/场。

在俱乐部支出限额方面,要求各俱乐部逐年减少开销,2019年标准为中超12亿、中甲2亿、中乙0.35亿;2020年为中超11亿、中甲2亿、中乙0.35亿;2021年为中超9亿、中甲2亿、中乙0.35亿。

为促使俱乐部加强经营开发,做大足球产业,减少对母公司、单一股东的依赖,足协设置了俱乐部投资人注资限额。中超俱乐部为2019年6.5亿、2020年5.6亿、2021年3亿。

足协对俱乐部的亏损限额也作了规定,2019年是中超3.2亿、中甲0.7亿;2020年中超2.9亿、中甲0.6亿;2021年中超2.7亿、中甲0.5亿。中乙联赛均不设置。

同时,在众人最为关注的球员薪水方面,规定国内球员最高税前工资(不含奖金)为1000万元,参加亚洲杯、2022年世预赛的中国队可以上浮20%。

此外,还有诸多新政也一并推出,比如U23政策也有所调整,每



场至少要有1名U23球员首发,整场出场不能少于3人次,不再与外援的出场挂钩。

球员收入大幅缩水

对新政中的诸多数字,一般球迷的感受可能还不是很明显,但有一项肯定会非常敏感:国内球员的最高年薪不能超过1000万元人民币。这几年,球员收入增长过快可以说是中国足球的一大顽疾,“限薪帽”能否管用?

首先要强调的是,1000万元的最高收入是“税前”。以往,几支豪门俱乐部的主力球员年薪大多在

千万以上,高者甚至能达到一千四五百万,而且是税后的净收入。现在1000万元封顶,而且是税前数字,这意味着他们真正到手的在五六百万左右,几近“腰斩”。主力大幅降薪,其他球员当然也会跟着降,俱乐部的开销将大大减少。

这几年,由于大量资本注入联赛,本土球员也是奇货可居,虚高的转会费和年薪让豪门俱乐部可以挥舞着支票随意买人,小俱乐部则只能眼睁睁看着自己的主力球员流失。如今,工资帽一出,小俱乐部至少不用担心自己的绝对主力受到高薪诱惑,因为去到其他俱乐

场外音

别看广告,要看疗效

中国足协新鲜出炉的一系列新政,像是冬天里的一把火,让人对新赛季有了更多期待。但新政效果究竟如何,是否能真正管用,现在看来还是一个问号。

出发点,当然是好的。中国足球这些年,看上去是热闹了许多,各路资金纷至沓来,天价外援如过江之鲫。令人担心的是,这么烧下去还能烧几年?

足协的“四大帽”,是卡到了点上,真切切中要害。只不过,图画得再好没用,得看是否能严格执行到位。用一句流行语来说就是:“别看广告,看疗效。”

好在这次,新政也顺应了

大部分俱乐部的自我诉求,有内在的动力——过高的投入确实让他们有些不堪重负。但想保级、想争冠,又不敢随便减。大家一起降,公平合理。

也有句俗语,上有政策下有对策。也许很难完全杜绝作假者,足协所要做的,就是加大他们的风险。这次开会,专门请来税务专家为俱乐部解析偷税漏税、虚报合同的严重后果,就颇受欢迎。同时,足协还表态要加强与国家税务机关合作。确实,在财务控制这方面,不仅要靠“自治”,更要靠“法治”。告别“金元足球”,需要多方共同努力。
关尹

FIFA 年终排名 国足下跌 5 位

本报讯(记者 黄永顺)国际足联昨天公布了年终世界排名,国足排名第76位,在亚洲仍位居第七。相比去年年终,国足排名下跌5位。

国足下月亚洲杯小组赛上的三个对手,韩国世界排名第53位、吉尔吉斯斯坦第91位、菲律宾第116位。在亚洲杯赛

上,国足必须拿出上佳表现来证明自己,否则即将到来的2022年卡塔尔世界杯预选赛,国足也难有希望。

在世界足坛,比利时、法国、巴西、克罗地亚、英格兰位列世界前5名,去年年终的世界前5名是德国、巴西、葡萄牙、阿根廷和比利时。

部,也未必高到哪儿去,反而还要担心主力资格问题。而对于那些拿着高工资宁在预备队厮混也不考虑转会的球员来说,好日子更是到头了。

监管严格执行到位

这种薪水的巨大落差,也许会催生更多的中国球员走出去,向海外发展,甚至重现当年的旅欧盛况。为什么前几年没人愿意留洋?除了水平不够是一方面,还有一个重要的原因是在国外踢球拿的比国内少得多,谁愿意去冒险?还不如在国内舒舒服服拿高薪。

当然,也有人怀疑,这一系列的规定,会不会只是说说而已,能否真正执行到位?如果还是像以往一样,做假账、搞“阴阳合同”,如何监管?对于这一点,中国足协也有明确的规定,将严格管理球员合同,坚决打击阴阳合同和逃税漏税行为,并联合国家税务总局等部门予以监督查处。正如中国足协副主席李毓毅所言:“我们什么都可以忍,但作假绝对不能忍。”

人们也都期待,在“降温”、“去火”之后,中国足球能走上一条理性发展、健康发展、可持续发展之路。
首席记者 关尹

这记三分球太关键

罗汉琛助上海男篮客场险胜南京同曦

昨晚险胜南京同曦,小将罗汉琛又立一大功。终场前不到30秒,上海队仅领先2分。关键时刻罗汉琛站出来,在弗雷戴特几乎耗尽24秒进攻时间把球传给他时,他投进了一个高难度的压哨三分,一举锁定了比赛的胜利。同曦队最后时刻抢投三分不中,连续采取犯规战术作最后一搏,可惜已没有时间,最后以105比113失利。

自从老将罗旭东受伤后,重回首发位置的罗汉琛越打越好。8场比赛场均得分超过15分,场均助攻达到4次。这样的数据,与其他球队的一些优秀本土选手相比,并不算特别突出。但上海队还没有一名本

土球员场均得分能超过10分,罗汉琛这8场比赛的数据,算是相当出色了。和上个赛季相比,罗汉琛进攻的机会把握得越来越好,远投、中投和突破上篮,越来越得心应手。三分球以前并不是罗汉琛的强项,有时候出了机会也会犹豫。本赛季他的三分球越来越自信,命中率超过四成。

更值得一提的是,罗汉琛昨天的助攻数也创了个人职业生涯的新高,达到了8个。这让主教练李秋平非常开心:“我一直要求罗汉琛努力提高进攻组织能力,速度快是他的特点,希望能通过他的速度和突破把全队的进攻带起来。”

应该说,李秋平在挖掘队员潜力方面,确实有独到之处。罗汉琛的进步,只是其中的一个比较突出的例子。以前上场时间较少的唐子豪,昨天也得到了10分。今年刚开始打CBA的新人黄旭,虽然只有几分钟的上场时间,还经常有三分球入账。而之前很少上场的老将孟令源,也发挥出了余热,近两场三分球越来越准。昨天他在场上也拼到了最后,直至被对方撞得血流满面才离场。

昨天的胜利,让上海男篮确保了常规赛第一循环前八名的位置。联赛上半程还剩最后一轮,本周末上海男篮将客场迎战福建队。
本报记者 王志灵



快步走向新年

300多名老记者参加的“自然健康快步走,喜迎新年2019”

活动,上午在徐汇滨江举行。本次活动由上海老新闻工作者协会主办,量健集团协办。

(劳纪榭)